

游客用自带相机拍照遭阻拦 扰乱市场秩序的到底是谁？

本报评论员 宋学敏

近日，“男子黄果树景区单反拍照遭大妈阻止”登上微博热搜。陈先生和多名摄影师带着客户前往贵州黄果树景区拍照，突然遭遇几位手持相机的阿姨阻拦，表示他们用相机拍照的话会抢走生意，“你们即便要拍照，也只能用手机”。景区客服人员表示，景区内游客可随意拍照不受限制，但景区外的摄影人员如在景区内从事摄影经营项目，需通过市场监管部门办理相关证件，才可以从事经营。贵州“黄果树景区”官微通报称，相关职能部门介入调查，对涉及的摄影经营户进行批评教育并作出停业整顿处理，同时对景区内摄影等业态开展专项整治。

使用手机拍照可以，使用单反相机

拍照不行，如此咄咄怪事，其理由竟然是“被承包了”。“不能拍照，我还去那里干嘛，摄影爱好者用专业的设备拍照记录都不允许，这样的景点不去也罢。”“摄影师也是游客，买门票进去的，为什么不能用相机互相拍照？”“和家人一起去浴池洗澡，家人互相搓背行不行？难道也要规定可以用手，不能自带澡巾？”

“游客自己拍照可以，但在里面经营肯定不行，这样会扰乱市场秩序，也会损害个体户的权益。”景区客服人员的回应，不但没有消除疑问，反而让人更糊涂了——如何界定经营性拍照呢？即使不允许经营性拍照，景区那些个体户大妈有执法权吗？陈先生表示，他想知道这些大妈们的经营权谁给的。“如果是景区给的，法律依据是什么？”不仅

陈先生有疑问，网友也想问，景区把位置不错的景点承包给个体户，搞成排他性、垄断性“特权”，这不是欺行霸市吗，到底是谁在扰乱市场秩序？对此，有专家表示，景区作为市场经济主体，对外承包一些项目的确有助于丰富景区的服务内容，景区有权禁止此范围内未经许可以商业经营为目的的拍摄行为。但是，实践中景区判断游客所带的摄影师是否是以商业经营为目的存在较大的困难，仅以单反相机的使用作为认定标准，直接损害了广大游客摄影的合法权益。

涉嫌违法，而且手段过于简单粗暴，然而，“男子黄果树景区单反拍照遭大妈阻止”事件并非个例。近年来，多地闹出景区景点被出租、承包，垄断拍照权的风波。比如，2020年11

月，“桂林象鼻山景区不准游客自带摄影师入内”的视频曾在网络热传，有人称已承包景区内拍照业务，游客自带的摄影师影响到他们日常经营。同年12月，又有游客称，在西双版纳星光夜市景区用手机拍照时遭到工作人员收费驱赶。2022年，有市民反映，广西北海银滩景区不允许市民在该景区内拍照，并且有景区工作人员表示该区域是其承包。这些事件表面上看是经营户霸道无理，根子却出在景区急功近利的短视上。伤害的是游客的体验，恶化的是景区的口碑，减少的是未来的客流，影响的是景区的长远发展。

经营户有病，景区须吃药。要做的不仅是专项整治，还要摆脱圈地收费的路径依赖，回到用心服务，打造特色，提升游客体验的正路上来。



镜界

近日，2023中国·射阳第七届江苏菊花文化艺术节暨第二十八届洋马菊花节在江苏射阳县洋马镇举办，吸引游客前来赏花游玩。
新华社发

巴以冲突

阿巴斯：我们不会离开

据阿联酋《国民报》21日报道，巴勒斯坦总统阿巴斯在巴勒斯坦问题峰会上发表讲话时表示，不要企图将巴勒斯坦人民赶出加沙地带、耶路撒冷和约旦河西岸。阿巴斯在会上发言时连说三遍“我们不会离开”，强调巴勒斯坦人决不会离开自己的土地。他表示，“我们将坚定不移地坚守我们的土地”。作为本次峰会东道主，埃及总统塞西敦促各国领导人努力促使巴以冲突停火，并保证为加沙地带居民提供持续的人道主义援助。
据新华社报

首批援助物资进入加沙

巴以新一轮大规模冲突爆发后，人道主义援助物资21日首次进入巴勒斯坦加沙地带。但联合国官员说，相比加沙面临的人道危机，这些物资远远不够，援助必须可持续。埃及与加沙地带南部交界的拉法口岸当天开放，20辆运送人道主义援助物资的卡车驶入加沙，口岸随后关闭。世界卫生组织总干事谭德塞21日表示，相比当天运进的物资，加沙地带的人道援助需求“高得多”。
据新华社电

以色列使馆外发生爆炸

一枚小型自制爆炸装置21日凌晨在位于塞浦路斯首都尼科西亚的以色列使馆外爆炸，未致人员伤亡，使馆建筑未受损。塞浦路斯警方当天逮捕4名嫌疑人。塞浦路斯警方说，4名嫌疑人年龄在17岁至21岁之间，所受罪名指控包括持有和使用炸药、图谋使用炸药制造财产损失等。爆炸发生在以色列使馆外大约30米处。警方在现场一个小型金属容器内发现了“非常少量用于制造烟花的材料”。
据新华社电

以色列空袭叙两机场

叙利亚军方22日发表声明说，以色列当天空袭了叙首都大马士革的国际机场和叙北部重镇阿勒颇的国际机场，造成1人死亡、1人受伤。声明说，当天5时25分许，以色列自其占领的戈兰高地及叙西北部拉塔基亚省以西地中海方向同时对上述两机场发动导弹袭击，造成大马士革国际机场的工人1死1伤。袭击还造成机场跑道受损，两机场已暂时停运。
据新华社电

国内

拉面大赛

10月21日，首届全国拉面技能大赛在青海省海东市举办。此次大赛以“提升技能水平 发展拉面产业”为主题，设置手工拉面基本功、拉面调汤和拉面成品三个项目，吸引全国各地的选手参加比赛。
据央视网

国际

取消乔丹议长候选人提名

美国国会众议院司法委员会主席吉姆·乔丹20日在议长选举第三轮投票中仍旧未能获得足够票数当选。众议院共和党当天晚些时候闭门投票，决定取消乔丹议长候选人提名。连日来，众议院权力真空状态给美国内政和外交带来诸多不便，媒体评论此次议长“难产”是美国政坛数十年来遭遇的“最严重制度性危机”之一。
据新华社电

风暴“巴贝特”肆虐欧洲

截至21日，风暴“巴贝特”已连续三天在英国、德国、丹麦和挪威等国肆虐，带来强风、暴雨和风暴潮，并引发洪水等灾害，已造成至少4人死亡。多地停电或疏散人员，不少航班、渡轮和铁路服务中断。英国环境局已三次向德比郡德文特河周边发布严重洪水预警。德国、丹麦和瑞典南部受影响地区一度暂停渡轮和铁路服务。丹麦首都哥本哈根机场20日取消142架次航班。
据新华社电

大量沙丁鱼集体死亡

当地时间18日，日本熊本县一渔港内出现大量死去的沙丁鱼，密密麻麻铺满水面，场面骇人。截至19日，清理工作仍在继续，预计被清理的沙丁鱼总重将达到90吨左右。水产专家初步判断，这些沙丁鱼一周前就已经陆续涌入渔港，推测是被追赶到这里后因水温的因素最终导致缺氧而死。但造成沙丁鱼大量进入渔港的原因仍不清楚。本周，长崎县一渔港也报告沙丁鱼大量死亡。
据澎湃新闻

尼泊尔接连地震

尼泊尔中部塔丁县22日上午接连发生地震，其中震级最高一次为6.1级。尼首都加德满都有震感，目前尚无人员伤亡报告。尼泊尔国家地震监测和研究中心官员洛克·比贾伊·阿迪卡里对记者说，塔丁县当天接连发生3次4级以上地震，其中震级最高一次为6.1级，震源深度约10公里。
据新华社电

索马里自杀式炸弹袭击

索马里警方发言人萨迪克·亚丁·阿里21日在新闻发布会上说，当天5时30分左右，一名自杀式袭击者驾驶装满爆炸物的汽车在摩加迪沙以北约20公里处的一个安全检查站被索国民军士兵拦截，袭击者随后引爆爆炸物，造成4名士兵和2名平民死亡，另有9人受伤。索马里“青年党”已宣称制造了这起袭击事件。
据新华社电

科技

读心术

人们所熟悉的脑电波应用于临床医学由来已久，例如检查癫痫和睡眠障碍等问题。日本《读卖新闻》近日刊文称，通过将脑电波监测与最新信息技术和人工智能相结合，有助于“破译”人们心理状态和意图。研究人员期待，脑电波信息能为脑梗和肌萎缩侧索硬化症(俗称“渐冻症”)等患者提供帮助。
据新华社电

无人驾驶出租车

日本本田汽车公司19日宣布，将与通用汽车联合，自2026年起在日本推出无人驾驶出租车业务。这将是日本首项无人驾驶出租车服务。本田计划最初阶段在东京都中心地区投放数十辆面对面双排六人座专用车，随后，车辆会逐步增加到至少500辆。
据新华社电

奇闻

1万年前巨人雕像

土耳其考古人员近日在该国东南部发现距今约1万年的巨人雕像，或许说明当时人类已具备制造大型艺术品的能力。这尊巨人雕像高约2.45米，为男性雕像，轮廓较清晰，有鲜明特点，比如裸露着肋骨。考古学家估计，雕像制作于约1万年前，是迄今发现的最古老的人类雕像之一。
据新华社电

